

# 福建有群志愿者,8年挽救400多桩婚姻

8年时间,两间温馨的小屋,30多本婚姻调解记录,调解成功400多桩濒临破裂的婚姻。

在福建省三明市明溪县,有这么一群人,他们绝大多数是退休人员,义务为辅导对象提供心理疏导、家庭关系指导和婚姻危机干预等服务,为爱把脉,守望幸福。

## 爱心聚集

“2002年,我来到民政局工作,当年在民政局办理离婚的夫妻有121对,2012年离婚的有245对,这些还不包括在法院办理的离婚数。面对社会上逐年递增的离婚率,我产生了成立婚姻辅导室开展婚姻矛盾调解的想法。”今年52岁的余兴贵介绍说,他把想法提交给局里;局领导很支持,但当时我们婚姻登记处只有一间房,面积不够,无法隔出一间调解室。局里研究决定,等楼下店铺租期到后,收回重新装修,做成两间调解室”。

场所有了,可是单枪匹马也干不成事。“得知余老师要成立辅导室,妇联推荐了我。”今年72岁的赖荷芬是一名退休教师,有着丰富的人生阅历,常把笑容挂在脸上的她,让人觉得格外亲切。

“众人拾柴火焰高,我们还请电视台帮忙宣传。”一番“招兵买马”后,余兴贵牵头成立明溪县社会工作协会,担任会长一职。

2015年12月7日,三明市首个婚姻家庭辅导室在明溪成立,7名志愿者入驻,免费提供婚姻危机干预等服务。

“我们团队现在有21人,来自各行各业,有退休干部,有社

会爱心人士,大家为了同一个目标聚在一起,每半天一个班,每班两个人,常年无休。”作为元老级调解志愿者,赖荷芬看着许多人慕名而来,很是欣慰。

## 为爱把脉

明溪县婚姻家庭辅导室里,书架上整齐摆放着书籍,一摞摞纸质档案盒格外显眼。“这是今年的调解记录。”赖荷芬打开档案盒,两本一厘米厚、装订成册的婚姻家庭辅导记录本和20余张单页,详细记录着一对对夫妻的故事。

“最开始真没头绪,大家不懂怎么做,都是凭着一腔热情在做事。”赖荷芬说;被拒绝也是常事,我们跟他们拉拉家常、唠唠嗑,慢慢地,他们就愿意倾诉了。”调解志愿者常常聚在一起交流经验,摸索出了不少调解方法。

“我调解时间最长的一次,累计超过15个小时,3次才调解成功。”余兴贵说;那对夫妻,其实是不愿意分开的,无奈双方见面就吵,去过法院、看过心理医生,都没法解决。我从聊天切入,先听他们倾诉,从相互指责中能听出弦外之音。有时让他们说说对方的优点,缓和气氛。了解问题在哪,帮他们梳理分析家庭矛盾的主要原因。聊聊离婚的后



果,再讲讲如何经营好婚姻。最后,那对夫妻思想终于通了。”

调解志愿者们还总结了一套夫妻相处的好办法:多为对方付出,多说一些关心对方、温暖的话,多支持、多鼓励对方,共同把家庭经营好、把孩子教育好。

明溪县民政局还会不定期聘请心理咨询师、家庭教育专家为志愿者们培训,提高大家的调解能力。

“现在,他们进门5分钟,我基本就能判断出是否可以调解成功,有的不好意思来调解室,还会请我们到家里调解。其实,沟通很重要,我们不怕他们有情绪,就怕不愿意开口说话。”余兴贵说。

“许多夫妻选择离婚,大多是一时冲动,忘记了相遇相知相守的初心,我们就帮他们把脉、解心结,家家户户都安定团结

了,社会也平安了。”赖荷芬说。

## 守望幸福

“大家有时以为我们都是‘劝和不劝离’,这是对我们的误解。”去年刚退休的崔素萍,做过多年妇联工作,也是一名调解志愿者。

“家庭讲情不讲理,我们只是‘缓冲带’,通过辅导服务,让双方冷静下来,理性面对问题,让他们作出更为合适的选择。目前,离婚原因有性格不合、感情出轨、经济困境、家庭暴力、婆媳不和、分居多年等多种情况,遇到家庭暴力或当前导致年轻人离婚原因较多的网络赌博,我们是坚决站在受害者一边的。”崔素萍说。

在婚姻家庭调解志愿者看来,婚姻既要有开始的信心,有

经营的智慧,也不能缺乏离开的底气和重新上路的勇气,重归于好是一种幸福,有时只要考量清楚了,决定了;“一别两宽、各生欢喜”也是一种幸福。

“谈离婚少有情绪好的,以前我们调解室用的水杯是陶瓷的,被打碎多了,现在都换成不锈钢的。有时负能量听多了,自己心里难免堵得慌,但想到能帮助来调解的家庭,我们的努力也值了。”谢清兰是调解志愿者里为数不多的年轻人,她说;我们得多跟前辈们学习,多做点实实在在的好事,共同守望幸福。”

“经营婚姻就像制作瓷器,想做精美要非常用心,打碎却容易,破碎后还很难收拾残局。‘上医治未病’,如何更好地进行婚前辅导,也是我们正在思考的问题。”余兴贵说。

(据《福建日报》)

# 港澳青年首次“组团”开启进博会志愿服务

近40名来自香港、澳门的青年志愿者于11月上旬首次“组团”开启中国国际进口博览

会志愿服务。5日是第六届进博会开幕日,这些港澳青年志愿者自当天起在场馆讲解、短视频拍

摄等岗位上紧锣密鼓展开服务。

进博会志愿者工作由共青团上海市委员会牵头,此次港澳青年志愿者的专项招募,通过香港青年协会、沪港青年会、澳门义务工作者协会具体实施,最终有近40名港澳青年“组团”参加志愿服务。

他们于11月1日分批抵达上海,组成志愿者团队后,立即开展了热身“破冰”活动,并于2日前往进博会举办地国家会展中心(上海)接受现场实训。穿上专

属于进博会志愿者“小叶子”(进博会志愿者昵称)的制服,他们都精神饱满,期望在进博会上大展港澳青年风采。

这支团队中有近30名香港青年和9名澳门青年,多为2000年以后出生的大学生,其中年龄最小的还不满20岁。他们来自香港大学、澳门科技大学、中国人民大学、吉林大学等29所境内外大专院校,专业涉及经济、管理、法学、医学等领域。

上海团市委合作交流部部长王云飞介绍,多年来上海共青团一直为沪港澳三地青年交流沟通搭建平台,此次港澳青年志愿者集中服务进博,也是2018年首届进博会举办以来,最大规模的一次港澳青年志愿者服务进博的团队活动。

来自香港理工大学的青年志愿者江海燕前不久刚刚参加

了杭州亚运会的志愿服务工作。她说:大型展会、赛事的志愿服务让我有了更明确的目标感,也可向其他人学习更好的沟通方式。”

来自澳门的青年志愿者郑伟星也有丰富的志愿服务经验,他曾参加澳门特别行政区政府主办的粤港澳大湾区实习计划。“融入进博会,在现场展现港澳青年形象、传播港澳青年声音。”这是郑伟星报名参加此次志愿服务时为自己设定的小目标。

此次来沪的港澳青年志愿者在服务进博会间歇还将参访多家上海著名企业和一些经典地标。

第六届进博会将举办至11月10日,港澳青年志愿者完成全部服务工作后,预计于11日返程。(据新华社)

